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ΝΙΤΣΕ — 

ίρία βιβλία για τρεις σημαντικούς 
Γερμανούς φιλοσόφους παρουσιάζουμε 

σήμερα. Ο τ. καθηγητής 
Φιλοσοφίας Χρίστος A. Τέζας στο 
δικό του, «Καντ», αφ' ενός, αποπειράται 

να εκθέσει τις ιδέες του 
Καντ «για την ιστορία του ανθρώπινου 

γένους, αφ' ετέρου δε, να 
διερευνήσει αν οι ιδέες του Καντ για 
την Ιστορία και την "πολιτική προφητεία" 

μπορούν να χρησιμεύσουν ώς έναν 
βαθμό για κάποια πρόβλεψη της 

Ιστορίας στο μέλλον». Η εργασία αυτή 
άρχισε να γράφεται ήδη από το 1976, 
με σκοπό να καλύψει τις τότε διδακτικές 

ανάγκες του μαθήματος της φιλοσοφίας. 

I «Πιστεύω ότι ο καλύτερος τρόπος 
για να παρουσιάσω τον Νίτσε στον νέο 
αναγνώστη, είναι να προσπαθήσω να 
κατανοήσω τους [φιλοσοφικούς] στόχους 

[του Νίτσε] και να μετρήσω το ειδικό 
τους βάρος. Auto επιδίωξα να κάνω 

στον πρώτο σύντομο οδηγό», περιγράφει 
το εγχείρημα του ο Keith Ansell 

Pearson, καθηγητής Φιλοσοφίας στο 
Πανεπιστήμιο του Γουόρικ. Χωρίζει 
στον «Νίτσε» του τα έργα του παρουσιαζόμενου 

φιλοσόφου σε τρεις περιόδους: 
στην πρώιμη (1872-76), στη μέση 

(1878-82 και 1883-85) και στην ύστερη 
(1885-88). Πρόθεση του δεν είναι μόνον 
n έκθεση των νιτσεϊκών ιδεών, ώστε να 
γίνουν κατανοητές μόνον από τον αναγνώστη, 

αλλά και συνάμα να προκαλέσει: 
«Να αποκτήσει ενόραση στη διανοητική 

εξέλιξη του Νίτσε», όπως σημειώνει. 

Β Την ερμηνευτική φαινομενολογία 
του Μάρτιν Χάιντεγκερ παρουσιάζει n 
Φρανσουάζ Ντασίρ, ομότιμη καθηγήτρια 

στο University de Nice Sophia 
Antipolis. Η μελέτη διαπνέεται από το 
χαίντεγκεριανό θεμελιώδες ερώτημα: 
To ερώτημα της σχέσης Είναι και Χρόνου. 

Πώς το αντιλαμβανόταν ο φιλόσοφος 
που το εισήγαγε; Εξηγεί n Γαλλίδα πανεπιστημιακός: 
«Μακράν λοιπόν του να συνιστά ο Χρόνος μια ιδιότητα 
των υπαρκτών όντων, ένα κριτήριο διαφοροποίησης 

των οντικών περιοχών -το χρονικό αε αντίθεση με το διαχρονικό 
ή με το αιώνιο- είναι n ίδια n ιδέα του όντος, που 

νοήθηκε στον ορίζοντα του Χρόνου και συσχετίστηκε με 
έναν καθορισμένο τρόπο, το παρόν». 
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